\RS-Abschluss Ubungsaufgaben

> zu linearen Glemhungssystemen

Themenerlauterung

Das Thema ,Lineare Gleichungssyteme" verlangt von dir die Bestimmung [
der Lésungsmenge eines Gleichungsterms aus zwei Gleichungen mit den [E] s
zwei Unbekannten x und y. Die beiden gestellten Terme musst du nach den

Regeln der Aquivalenzumformung in die Form y = mx + b bringen. Dabei musst du
vor allem die Regeln ,Potenzrechnung vor Klammern“, ,Klammern vor
Punktrechnung", ,Punktrechnung vor Strichrechnung" beachten. Es entstehen
jedes Mal zwei Gleichungen, deren Ldsungsmenge mit dem ,Einsetzungs-",
»~Gleichsetzungs-" bzw. ,Additions- (Subtraktions-)verfahren™ zu bestimmen ist.
Ich empfehle dir, das ,Additions- (Subtraktions-)verfahren™ zu verwenden, weil
damit die wenigsten Fehler passieren. In diesen Dokumenten wird ausschlieBlich
das ,Additions-(Subtraktions-)verfahren" verwendet.

Die wichtigsten bendtigten Formeln

1. Kommutativgesetz (vertauschen von Variablen)

a+b=b+a a-b=b-a
2. Distributivgesetz (ausmultiplizieren)
Faktor mal Klammer: a-(b+c)=a-b+a-c
Klammer mal Klammer: (a+b)-(c+d)y=a-c+a-d+b-c+b-d
3. Assoziativgesetz (Verbindungsgesetz)
a+b+c)=((@+b)+c a-(b-c)=(a-b) -c
4. Addition / Subtraktion
at+a+a=3a —a—a—a=-—-3a
5. Multiplikation / Division
a-a=+a? a-(—a) = —a? (—a) -a = —a? (—a) - (—a) = +a?
@b =+ a:(=b) = -2 (—a):b=—7 (—@): (=b) = +=

Ubungsaufgaben im Stil der Abschlusspriifung

Aufgabe A1l

Lésen Sie das folgende Gleichungssystem:

(1) 3y—-2x=11

2) 3y  =14;-x L ={(57)}
Aufgabe A2

Lésen Sie das folgende Gleichungssystem:
(1) y=—-4x+14
(2) 2y—-11,8+15x = 40,7 + 8y L ={(3,5;0)}

Aufgabe A3

Lésen Sie das folgende Gleichungssystem:
(1) —2(—3,5y +4x) +3(x —2y) =17

(2) —2x+5y=175 L = {(=3;2)}
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RS-Abschluss Ubungsaufgaben
Q > zu linearen Glemhungssystemen >
Aufgabe A4 ‘

Lésen Sie das folgende Gleichungssystem:
(1) 4(2y+%x) +7=-31
(2) -35y+7(—-1+4+x) =49 L={(-7;-3)}

Aufgabe A5

Lésen Sie das folgende Gleichungssystem:

(1) 3(y—2x)—2(1,5x+32,5) =22

(2) 25x—-5(-y+1)=0 L={(-8;5)}

Aufgabe A6

Lésen Sie das folgende Gleichungssystem:

(1) 5(—x+3)+y=-6

(2) 2(—2,5x+3,5y) =11 — 4(2x — 1,5y) L={(4;—-1)}

Aufgabe A7

a) Ermitteln Sie zunachst die Losungsmenge des linearen Gleichungssystems.
b) Was besagt diese Uber die Lage der beiden zu den entsprechenden
Funktionsgleichungen gehérenden Graphen aus?

(1) —4y—§x=4—5y
(2) —sx+y—ix=-25 L={}
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RS-Abschluss Ubungsaufgaben

zu linearen Gleichungssystemen ke
> 9 s > Losungen

Hinweis zu den Lésungen

Hier wird ausschlieBlich das Additions- bzw. Subtraktionsverfahren verwendet.

Auf das Einsetzungs- bzw. Gleichsetzungsverfahren wird wegen dessen

Fehleranfalligkeit komplett verzichtet.

Losung Al
Detaillierte Lésung:
(1) 3y—2x =11
(2) %y = 14§ —x
Lésungsschritte:
1. Umformen beider Gleichungen in die Form y = ax + b.
(1) 3y—2x=11 | +2x; : 3
4 1 3
(2) —y , :11145—3( | Z
(1) y=3;x+—
43 3
(2) y="3%
2. Umstellung von (2) nach dem Kommutativgesetz
2 11
(1) y=sx+7
(2) y = —Zx + 44—3 | - (=1) nur fur Additionsverfahren
3. Additionsverfahren
(1) y=3x+3
(2) —y =45 x—%
4. Additions- bzw Subtraktionsverfahren durchfihren
Additionsverfahren Subtraktionsverfahren
(1) y=3x+3 (1) y=3x+
3 43 3x 43
(2) —y=+x - (2) y=-,+—
2 3 11 43 2 43
(1)+(2) 0=2x+2x+2-2 (1)-2) 0=2x—(-2x)+=-2

Wie du siehst, kommt bei beiden Verfahren dasselbe Ergebnis raus.

5. Zusammenfassen
0 _ 8x+9x 44—-129

12 12

0="2_2 | -12; +85
12 12

6. Vereinfachen
85=17x | 117

7. Nach x aufléen
X = E =5

8. Das errechnet x in Gleichung (1) wahlweise Gleichung (2) einsetzen zur
Errechnng des y-Wertes.

2 11 10 11 21
9. Lésungsmenge aufschreiben
L={57)}
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‘ zu linearen Gleichungssystemen > '
> 9 2oy Losungen

Losung A2
(1) y=—4x+ 14
(2) 2y — 11,8 + 15x = 40,7 + 8y | —8y; —15x; +11,8
(1) y =—4x+ 14
(2) —6y = —15x + 52,5 | 16
(1) y=—4x+ 14
(2) —y =—2,5x+ 8,75
(1)+(2) 0= —-6,5x+ 22,75 | +6,5x

6,5x = 22,75 | :65

x=35 — (1)
(1) y=-4-35+14=0

L ={(3,5;0)}
Losung A3
(1) —2(—3,5y +4x) + 3(x — 2y) = 17 | ausmultiplizieren
(2) —§x+5y= 17,5 | +§x
(1) 7y —8x +3x — 6y = 17 | zusammenfassen
(2) 5y =2x+175 | :5
(1) y—5x =17 | +5x
(2) y=3x+35 | -1
(1) y = 5x + 17
(2) —y = —Ex 3,5
(1)+(2) 0=45x+135 | —4,5x

—4,5x = 13,5 | :(=45)

x=-3 — (1)
(1) y=5-(=3)+17=2

L={(-3;2)}
Losung A4
(1) 4(2y+%x)+7 =-31 | ausmultiplizieren
(2) =35y +7(-1+x) =49 | ausmultiplizieren
(1) 8y +2x+7=-31 | =2x; =7
(2) —35y—7+7x =49 | —7x; +7
(1) 8y = —2x —38 | :8
(2) —35y = —-7x + 56 | :35
(1) y = —0,25x — 4,75
(2) -y =-02x+1,6
(1)+(2) 0=-0,45x—3,15 | +0,45x

0,45x = —3,15 | : (0,45)

x=-7 — (1)
(1) y=-0,25-(=7)—4,75=-3

RS-Abschluss Ubungsaufgaben

L={(=7-3)}
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Losung A5
(1) 3(y — 2x) — 2(1,5x + 32,5) = 22
(2) 25x—-5(—y+1)=0
(1) 3y — 6x — 3x — 65 = 22
(2) 25x+5y—-5=0
(1) 3y —9x — 65 = 22
(2) 5y =—-2,5x+5
(1) 3y =9x + 87
(2) y=-05x+1
(1) y=3x+29
(2) -y=05x—-1
(1)+(2) 0=35x+28
—3,5x =28
x=-8 — (1)
(1) y=3-(-8)+29=5
L ={(-8;5)}
Losung A6
(1) 5(—x+3)+y=-6
(2) 2(—=2,5x + 3,5y) = 11 — 4(2x — 1,5y)
(1) —5x+15+y=—-6
(2) —5x+ 7y =11—-8x+ 6y
(1) y =5x—21
(2) y=-3x+11
(1)-(2) 0=5x—(-3x)—21—-11
0=8x—32
32 =8x
x=4 — (1)
(1) y=5-4-21=-1
L={(4-1)}
Losung A7
(1) —4y—§x=4—5y
(2) —§x+y—§x= -2,5
(1) —20y — 3x = 20 — 25y
(2) —x+5y—2x=-125
(1) 5y =3x+ 20
(2) 5y =3x —12,5
(1)-(2)  0=0+20—(—12,5)
0+ 32,5
a) L={
b)

RS-Abschluss Ubungsaufgaben

..>

zu linearen gjelchungssystemen >

Losungen

ausmultiplizieren
ausmultiplizieren
zusammenfassen
—2,5x; +5

+9x; +65

:5

:3

(=1

—3,5x
:(—3,5)

ausmultiplizieren
ausmultiplizieren
+5x; —15
—6y; +5x

+32

-5
-5

+25y + 3x
+3x

Ist die L6sungsmenge eines linearen Gleichungssystems leer, verlaufen die
zu den Funktionsgleichungen gehdérenden Geraden in einem

Koordinatensystem parallel, sie haben keinen Schnittpunkt.
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RS-Abschlussaufgaben Pf/IChtteI/

> zu linearen §Ielchungssystemen >
Aufgabe P3/2004

Lésen Sie das folgende Gleichungssystem:
(1) x+2(y+2)=12

(2) s(x+4)-3(y—1)=-3 L={(23)}

Aufgabe P5/2006

Lésen Sie das folgende Gleichungssystem:

(1) 560—1)-3(x—-7)=1

(2) zy+—/—=1 L ={(=5-6)}

Aufgabe P6/2008

Lésen Sie das folgende Gleichungssystem:
3y-7

(1) T—S—x

x+3

(2) y-6=22 L ={(27))

Aufgabe P4/2010

Lésen Sie das folgende Gleichungssystem:
x-3

(1) -5 =y+1

(2) Z2-10-1)=16 L= {(4;-05)}

Aufgabe P5/2012

Lésen Sie das folgende Gleichungssystem:
(1) 2(xc=-3y)—-(x—-y)=7
(2) 2(5y —x) + 16 = =2

L={(2Z-1)}
Aufgabe P6/2015

Lésen Sie das folgende Gleichungssystem:
(1) r=4
(2) 3Qx+y)-17=22 L= {(4-2)}

Aufgabe P5/2019

Lésen Sie das folgende Gleichungssystem:
xX+2

(1) ———y=6

(2) 7-(x—-2y)=y L = {(2;-5)}
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Hinweis zu den Losungen

RS-Abscthssaufgaben Pﬂ/chttell

> zu linearen Glslchungssystemen >

Hier wird ausschlieBlich das Additions- bzw. Subtraktionsverfahren verwendet.

Auf das Einsetzungs- bzw. Gleichsetzungsverfahren wird wegen dessen

Fehleranfalligkeit komplett verzichtet.

Loésung P3/2004

(1)
(2)
(1)
(2)
(1)
(2)
(1)

(2)

(1)+(2)

(1)

x+2(y+2)=12

S@+4)-30y-1)=-3

x+2y+4=12

05x+2—-3y+3=-3

2y =—x+8
—3y=-0,5x—8
y=—%x+4
—y=_1,_8
Y=7%73
0=—lx—lx+4—E
2 6
6 6 3
4 4
-X = -
6 3
x=2 — (1)

y=—-05-2+4=3= L={(23)}

L6ésung P5/2006

(1)
(2)
(1)
(2)
(1)
(2)
(1)
(2)

(1)-(2)

(2)

5y—-1)-3x—7)=1

2 20+x

_y =1

5y — 5—3x+21=1

2y+20+x=3

5y =3x—15
2y =—x—17
10y = 6x — 30

10y = —5x — 85

0 = 6x — (—5x) — 30 — (—85)

0=11x+55
—11x =55
x=-5—> (2)

2y =—(=5)—17 = —12
y=-6= L={(-5-6)}

L6ésung P6/2008

(1)
(2)
(1)
(2)
(1)
(2)

© by Fit-in-Mathe-Online, mehr als 500.000 Aufgaben fiir Schule und Studium

_www.fittin-mathe-online.de
Dr.-Ing. Me\molf Maller [ webmaster@ftl

3y—7-10=2x
5y —-30=x+3
3y =2x+ 17
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ausmultiplizieren
ausmultiplizieren

|

|

| —x; —4

| —0,5x; —5

| :2

| :3

| +2x
6

| -6; :2

ausmultiplizieren

Nennerbeseitigung mi
+3x; —16
—x; —20

-2

-5

| —11x

I (—11)
| i 2

| -2

| -5

| +17

| +30

| -2

<

t-

Losungen
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(1)
(2)

(2)-(1)

(2)

LOosung
(1)
(2)
(1)
(2)
(1)
(2)
(1)
(2)

(1)+(2)
(1)

LOsung
(1)
(2)
(1)
(2)
(1)
(2)
(1)
(2)

(1)+(2)

(1)

LOsung
(1)
(2)

(1)
(2)

RS-Abscthssaufgaben Pfl/chttell

zu linearen Gleichungssystemen e
> S = H > Losungen
3y =2x+17
10y = 2x + 66
7y =0+ 66 —17
7y = 49 | .7
y=7— (2)
5-7=x+33 | —-33
x=2
L={(z7)}
P4/2010
x—g—y+1 | "2
2"5—10(31—1)_16 | -3
x—3=2y+2 | -2
2x —5—-30(y—1) =148 | ausmultiplizieren
2y=x—-5 | -2
2x —5—30y + 30 = 48 | —2x; —25
4y =2x — 10
—30y = —-2x+ 23
—26y =0—10+ 23 | :(—26)
y= —05— (1)
2-(-05)=x-5 | +5

x=4
L ={(4-0,5)}

P5/2012
2x=3y)—(x—y) =7
2(5y—x)+16=4x3_2
2x—6y—x+y=7
6(5y —x)+48=4x—2
—Sy=—x+4+7

30y —6x+48 =4x -2
—30y = —6x + 42

30y = 10x — 50

0=4x—-8
4x =8
x=2-—> (1)
—S5y=-247
y=-1
L={z-1}

P6/2015
x—4y

. =4
32x+y)—17 =

x—4y =12

xX—2
2

6(2x+y)—34=x—-2

ausmultiplizieren
-3

—X
ausmultiplizieren
-6

+6x; —48

+8

. (=5)

-3
-2

+4y
ausmultiplizieren
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RS-Abscthssaufgaben Pfhcbttell
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(1) x=4y+12
(2) 12x+ 6y —34=x—2 | —x; —6y; +34
(1) x=4y+12 | <12
(2) 12x = —6y + 36
(1) 12x = 48y + 144
(2) 12x = —6y + 36
(1)-(2) 0=>54y+108 |  —108; : 54
y=-2— (1)
(1) x—4-(=2)=12 | -8
x=4
L ={(4-2)}
Lésung P5/2019
(1) Z-y=6 | 4
(2) 7—(x—2y)= | —Klammer auflésen
(1) x+2—4y =24 | -2
(2) 7-x+2y=y | -y
(1) x—4y =22
(2) 7-x+y=0 | -7
(1) x—4y =22
(2) —x+y=-7 | -7
(1)+(2) -3y=15 I G))
y=-5
(2) —x—5=-7 | +5
—x =-2 | (=1
x =2
L={(2;-5)}
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